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JrVm	 :	 ¶m KS>çmimÀ¶m V~H$S>rda g§»¶m§À¶m OmJr doJirM {MÝh§ {XgV 
AmhoV. 

{ejH$	:	 hmo, AJXr ~amo~a. ¶m V~H$S>rdarb {MÝh§ hr amo‘Z g§»¶m{MÝh§ 
AmhoV. nydu ¶wamon‘Ü¶o g§»¶mboIZmgmR>r H°${nQ>b amo‘Z Aja§ 
dmnabr OmV hmoVr. 1 gmR>r I, 5 gmR>r V Am{U 10 gmR>r X hr 
Aja§ g§»¶m{MÝh§ åhUyZ dmnabr OmV, åhUyZ g§»¶m {b{hÊ¶mÀ¶m 
¶m nX²YVrbm "amo‘Z g§»¶mboIZ nX²YVr' åhUVmV. 

¶m nX²YVrV eyÝ¶mgmR>r H$moUV§hr {MÝh dmnab§ OmV ZìhV§. A§H$m§Mr qH$‘V ñWmZmà‘mUo ~XbV ZìhVr. 
amo‘Z g§»¶m{MÝhm§À¶m gmhmæ¶mZ§ g§»¶m {b{hÊ¶mgmR>r H$mhr {Z¶‘ V¶ma Ho$bo AmhoV.
¶m {Z¶‘m§Mm Am{U I, V, X ¶m {MÝhm§Mm Cn¶moJ H$ê$Z 20 n¶ªVÀ¶m g§»¶m H$em {bhm¶À¶m Vo nmhÿ. 

{Z¶‘ 1 :	 I d X  ¶m§n¡H$s EImXo {MÝh XmoZXm qH$dm VrZXm EH$mnwT>o EH$ {b{hë¶mg Ë¶m§Mr ~oarO H$ê$Z 
g§»¶m {‘iVmV.

CXm.,	 II  = 1 + 1 = 2	 XX  = 10 + 10 = 20	 III  = 1 + 1 + 1 = 3	
{Z¶‘ 2 :	 I Am{U X hr {MÝho EH$mnwT>o EH$ OmñVrV OmñV VrZ doim {b{hVmV. 

V ho {MÝh EH$mnwT>o EH$ {bhrV ZmhrV. 
{Z¶‘ 3 :	 I  qH$dm V ¶m§n¡H$s EImXo {MÝh ‘moR>çm g§»¶oÀ¶m {MÝhmÀ¶m COdrH$S>o {b{hbo, Va Ë¶mMr 

qH$‘V ‘moR>çm g§»¶oÀ¶m {MÝhmÀ¶m {H$‘VrV {‘idbr OmVo.
CXm.,	 VI  = 5 + 1 = 6	 XI  = 10 + 1 = 11	 XV  = 10 + 5 = 15

VII  = 5 + 2 = 7	 XII  = 10 + 2 = 12	 XVI  = 10 + 5 + 1 = 16
VIII  = 5 + 3 = 8	 XIII  = 10 + 3 = 13	

{Z¶‘ 4 :	 I ho {MÝh V qH$dm X ¶m {MÝhmÀ¶m S>mdrH$S>o {b{hbo, Va Ë¶mMr qH$‘V V qH$dm X À¶m 
{H$‘VrVyZ dOm Ho$br OmVo, ‘mÌ I ho {MÝh V qH$dm X À¶m ‘mJo EH$mnojm OmñV doim {bhrV 
ZmhrV. 

CXm.,	 IV  = 5 – 1 = 4 ,  IX  = 10 – 1 = 9  
8 hr g§»¶m IIX Aer {bhrV ZmhrV.

14  d 19 ¶m g§»¶m Oam doJim {dMma H$ê$Z {bhmì¶m bmJVmV.
	 14 = 10 + 1 + 1 + 1 + 1; na§Vw 1 gmR>r I ho {MÝh OmñVrV OmñV VrZ doimM dmnaVm ¶oVo,            
åhUyZ 14 hr g§»¶m 10 + 4 Aer {dMmamV KoD$. 4 gmR>r IV ho {MÝh dmnê$Z, 14 hr g§»¶m XIV Aer 
{b{hVmV. VgoM 19  hr g§»¶m 10 + 9 Aer {dMmamV KoD$Z XIX Aer {b{hVmV.

20 n¶ªVÀ¶m g§»¶m {b{hÊ¶mgmR>r àW‘ Vr g§»¶m 10, 5 d 1 Aem JQ>m§V {d^mJyZ, darb {Z¶‘m§Zwgma 
amo‘Z g§»¶m{MÝho dmnê$Z {b{hVmV.

Ogo,  	 12 = 10 + 1 + 1 = XII,         7 = 5 + 1 + 1 = VII,	   18 = 10 + 5 + 3  =  XVIII

1. amo‘Z g§»¶m{MÝho
{d^mJ n{hbm
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CXmhaUg§J«h 1 

1. 1 Vo 20 ¶m g§»¶m amo‘Z g§»¶m{MÝho dmnê$Z {bhm.

2. nwT>rb g§»¶m Am§VaamîQ´>r¶ g§»¶m{MÝhm§V {bhm.

 (1)  V	 (2) VII 	 (3) X 	 (4)  XIII 	 (5)  XIV	 (6)   XVI 	 (7)   XVIII	 (8)  IX 

3. [aH$må¶m Mm¡H$Q>r ^am.

g§»¶m VrZ ghm n§Yam

amo‘Z g§»¶m{MÝh VIII XII XIX

4. amo‘Z g§»¶m{MÝhm§Mm Cn¶moJ H$ê$Z g§»¶m {bhm.

(1)	 9 (2)	 2	 (3)	 17	

(4) 	 4 (5)	 11	 (6)	 18	

5. nwT>o Am§VaamîQ´>r¶ A§H$mVrb àË¶oH$ g§»¶m amo‘Z g§»¶m{MÝhmV {b{hbobr Amho. amo‘Z g§»¶m{MÝh
dmnê$Z {b{hbobr g§»¶m ~amo~a Agë¶mg Ë¶mImbr "3' Aer IyU H$am. MyH$ Agë¶mg "5' Aer
IyU H$am Am{U Vr XþéñV H$ê$Z {bhm.

Am§VaamîQ´>r¶ A§H$m§V boIZ 4 6 8 16 15

amo‘Z g§»¶m{MÝhm§V boIZ IIII VI IIX XVI VVV

~amo~a/MyH$ 

(MyH$ Agë¶mg XþéñVr)

A{YH$ _m{hVrgmR>r : L, C, D, M  hr AmUIr H$mhr amo‘Z g§»¶m{MÝho AmhoV.

amo‘Z g§»¶m{MÝho I V X L C D M

g§»¶m 1 5 10 50 100 500 1000

CnH«$‘ : KS>çmimà‘mUoM amo‘Z g§»¶m{MÝhm§Mm dmna AmUIr H$moR>o H$moR>o Ho$bobm {XgVmo, ¶mMr Zm|X H$am.

Xe‘mZ g§»¶mboIZ nX²YVr
	 amo‘Z nX²YVrZo g§»¶m {b{hUo d dmMUo gmono ZgVo. ¶m nX²YVrV g§»¶m {bhÿZ ~oarO-dOm~mH$s 
H$aUohr ~aoM AdKS> AgVo. AmnU 0 Vo 9 ho Xhm A§H$ dmnê$Z g§»¶m {b{hVmo. ¶mV ñWmZm§Zwgma 
A§H$m§Mr qH$‘V R>adVmo. g§»¶m {b{hÊ¶mÀ¶m ¶m nX²YVrbm "Xe‘mZ g§»¶mboIZ nX²YVr' åhUVmV.

	 nwamVZH$mbr ^maVr¶ J{UVtZr g§»¶mboIZmgmR>r Xe‘mZ nX²YVrMm dmna àW‘ gwê$ Ho$bm. Z§Va 
OJ^a hrM nX²YV gmonr d gmoB©Mr åhUyZ ñdrH$mabr Jobr.
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